

В молодежный парламент – через выборы

В ПРЕДУДУЩЕМ номере «Право выбора» мы подробно рассказали о том, как в рамках областной школы избирательного права состоялся семинар «Кадровый резерв», слушателями которого стали молодые активисты, участвующие в работе территориальных избирательных комиссий. Интерес к семинару был проявлен со стороны молодежных парламентов и молодежных избирательных комиссий.

Полезный диалог помог молодым активистам и знания пополнить, и обменяться опытом. В программу семинара органично вошло и участие молодых иркутских политиков в видеоконференции, организованной ЦИК России. Для коллективного обсуждения «за круглым столом» была вынесена тема «Развитие молодежного парламентаризма в России как фактор повышения политической активности молодежи». Видеосвязь помогла обеспечить переключку с десятком российских регионов. С интересом участники дискуссии встретили предложения нашего земляка Александра ВОЙТКЕВИЧА из Саянска, возглавляющего молодежный парламент Иркутской области. Большинство его оценок касалось предложений, связанных с законодательным закреплением всех процедур – от выборов до статуса – формирования молодежных парламентов. Полагаем, что и читателям «Право выбора» будет любопытно познакомиться с оценками, высказанными лидером молодых парламентариев Приангарья.

– Время полномочий нынешнего состава областного молодежного парламента, сформированного в 2007 году, подходит к своему завершению. Сейчас занимаемся подготовкой предложений для доработки проекта регионального Закона «О содействии духовному и нравственному развитию детей в Иркутской области», который месяц назад был принят в первом чтении на сессии областного Законодательного Собрания. Наш молодежный парламент провел обширную работу в городах и районах по изучению общественного мнения. Оно показало, что сомнений в полезности закона нет, а по ряду его принципиальных положений существуют даже противоположные точки зрения. Вот и требуется тщательно учесть все мнения, взвесить все «за» и «против», чтобы закон принес пользу.

Вскоре нам предстоит передать эстафету. Нынешний парламент был довольно представительным. В него вошли активисты молодежных парламентов из 19 муниципальных образований. Основные усилия, прежде всего, были сосредоточены на приобщении молодежи к парламентской деятельности и повышении ее правовой культуры. Для этого использовались различные возможности. В частности, заметный сдвиг произошел во взаимоотношениях с избирательными комиссиями всех уровней. В практику вошло проведение выборов в молодежные парламенты (школьные, городские и районные), семинаров и конкурсов. В последнее время все шире практикуется создание молодежных избиркомов, которые начинают действовать на

постоянной основе. Важно, что от разовых акций мы все больше переходим к планомерному сотрудничеству, что способствует эффективному взаимодействию молодежных парламентов и избирательных комиссий.

Одновременно мы убедились в том, что требуется правовое регулирование вопросов, связанных с формированием молодежных парламентов и других выборных молодежных структур. Сейчас, когда наступает время передачи полномочий, вновь актуальным становится вопрос, кто будет представлять интересы молодежи перед региональной властью? Пока никто не сможет ответить на вопрос о том, кто имеет право быть, допустим, членом областного молодежного парламента. Нет, конечно, нормативные документы существуют, но при их подготовке учитывались все-таки не законодательные нормы, а заимствованные представления, подсказанные практикой «взрослых» выборов. Во время общения с молодыми парламентариями из других регионов не раз доводилось убеждаться в том, что данная проблема является общей для всех.

Система молодежного парламентаризма находится еще только в начале своего развития и потому возникает множество вопросов, ответы на которые еще предстоит искать. На сегодняшний момент нет четкого определения, что такое молодежный парламент, что такой молодой парламентарий, какими правами и обязанностями он обладает и, как следствие, каким образом, за какие заслуги он должен ими наделяться? В каждом



Председатель молодежного парламента при Законодательном Собрании Иркутской области Александр Войткевич

регионе пытаются самостоятельно определить этот порядок. Что же получается? В молодежном парламенте можно, как правило, попасть по решению экспертной комиссии. Конкурсы, в результате которых происходит отбор участников, или делегирование от общественности, а точнее от общественных объединений, не могут обеспечить легитимности молодых парламентариев. Этого можно добиться только через прямые выборы. Участие в прямых выборах, на мой взгляд, – решающий фактор развития молодежного парламентаризма в Рос-

сийской Федерации как института представителя молодежи во власти. Уже сами выборы должны и смогут стать событием, которое вызовет волну политической активности. Только так мы сможем донести саму идею, рассказать каждому, что законодательная власть – это не что-то далекое и виртуальное, а вполне реальная возможность каждого из нас, молодых людей впрямую участвовать в решении волнующих всех проблем. Сейчас же этого нет. В последнее время во многом благодаря Ассоциации молодежных парламентов

Российской Федерации были созданы дискуссионные площадки для обсуждения проблем парламентаризма. Это и федеральный форум молодых парламентариев, состоявшийся в Анапе, и форумы, прошедшие по федеральным округам, и такие региональные форумы, как наша встреча с коллегами из Бурятии и Забайкальского края для создания Ассоциации молодежных парламентов Байкальского региона. И всякий раз на этих форумах обсуждался вопрос о том, что надо делать, чтобы показать молодежи, что мы, молодые парламентарии, существуем. Для этого зачастую организуются субботники, конкурсы, фестивали. Они приносят, конечно, пользу, но вот только ясности в молодежной среде относительно статуса молодежного парламента не прибавляется. Возникает невольный вопрос: молодежный парламент – это структура при законодательной власти или общественная организация по типу комсомола или «Молодой гвардии»?

Чтобы молодежные парламенты не превратились постепенно в общественные объединения, они должны избираться прямым голосованием и на выборах доказать молодежи, что достойны представлять ее интересы во власти. Вот почему необходимо разработать единый документ, предусматривающий правовой статус молодежного парламента, порядок формирования, направления взаимодействия с органами государственной власти и местного самоуправления, а также цели, задачи и объем полномочий этих молодежных структур. При этом необходимо оставить за региональными молодежными парламентами возможность самостоятельно определять направление своей деятельности в рамках закрепленных полномочий.

НА ОТКРЫТИИ видеоконференции с приветственными словами к участникам круглого стола обратился председатель ЦИК России Владимир Чуров и заместитель председателя Государственной Думы Светлана Журова. Вел заседание заместитель председателя ЦИК России Леонид Ивлев, который представил обстоятельный тематический доклад. На связь с Москвой выходили Татарстан, Иркутская, Калининградская, Липецкая, Пензенская, Ростовская и Томская области. Представители регионов дополнили выступления председателя комитета по делам молодежи Государственной Думы Павла Тараканова, заместителя председателя молодежной парламентской Ассамблеи при Совете Федерации

Александра Толстых, председателя ассоциации молодежных парламентов Российской Федерации Сергея Возжаева. С докладом на тему «Вовлеченность молодежи в электоральные процессы» выступил член ЦИК России Игорь Борисов. В ходе видеоконференции состоялась и презентация Интернет-комплекса «Школа молодого кандидата», который поможет молодежи грамотно оформлять документы для реализации своего права – быть избранными в органы государственной власти и местного самоуправления. Участникам программы предстоит пройти шесть уровней, чтобы познакомиться с особенностями выборов на федеральном, региональном и муниципальном уровнях.

В ОДИН из последних погожих дней осени в старом городском парке Тайшета под девизом «Семеро смелых» состоялся многолюдный молодежный праздник. Его организаторами выступил молодежный парламент, получивший деятельную помощь со стороны Тайшетской территориальной избирательной комиссии. Этот проект зародился еще в прошлом году, когда шла подготовка к выборам нынешнего областного парламента. Тогда и состоялись первые поединки, в которых требовалось и удале молодежку показать, и проявить умение ориентироваться в политических событиях.

Семеро смелых

На этот раз для продолжения необычного молодежного турнира собралось восемь команд. Тайшет представляли пять команд, объединенных по интересам или по профессиональной принадлежности. Свои команды выставили молодые железнодорожники из локомотивного депо, студенты медицинского училища, молодые предприниматели, занятые в сфере малого бизнеса, будущие призники, занимающиеся в оборонно-спортивных секциях. В сборную рабочего поселка Юрты вошли молодые лесозаготовители. В команде Бириусинска костяк составили педагоги. Поселок Квиток представляла молодежь, занятая в различных сферах деятельности. И у каждой команды нашлось немало болельщиков.

Первое испытание – полосу препятствий. Причем, преодолеть ее требовалось с одновременной демонстрацией умения прицельно стрелять из винтовки. Мишенью служили воздушные шары, что создало дополнительные затруднения для стрелков и добавило оживления среди болельщиков. Еще более сложным оказалось второе испытание – переправа. Сильно раскачиваясь на параллельных веревках, ребята старались побыстрее достичь долгожданного берега, где требовалось штурмовать «узкий лаз», а затем, надев противогаз и специальную амуницию, отправиться в забег. А дальше без какой-то передышки новые задания – «кочки», «змейка», «переноска раненого». Кульминацией стало перетягивание каната. В арсенале каждой из команд были собственные секреты, но главным для всех стало горячее желание во что бы то ни стало оказаться первым. Конечно, не обошлось без синяков с шишками, но никто не сошел с дистанции, сумев проявить волю и характер.

Столь же занимательным получился вторая часть молодежного праздника – творческий конкурс «На привале», в котором требовалось проявить эрудицию. Каждая команда подготовила номера художественной самодеятельности. Особенно бурно встречались миниатюры на темы предвыборной агитации, шуточные сценки из жизни кандидатов и депутатов. Одним словом, вполне удалась и эта часть запланированного всем молодежного праздника. Под занавес состоялся награждение команд-победителей и наиболее отличившихся участников.

Надежда Быбина,
председатель Тайшетской территориальной
избирательной комиссии

Подумай – и нарисуй!

ЕСТЬ НЕМАЛО свидетельств того, что молодежь, особенно ее активная часть, далеко не безразлична к выборам, своему участию в избирательных кампаниях. Другой вопрос, чем будет руководствоваться молодой человек на самих выборах, что он считает главным достоинством кандидата – личность, программу, публичность или возможность получения какой-то личной выгоды от победы кандидата, заручившегося поддержкой молодого избирателя? Вот и возникает проблема: как заинтересовать молодежь в том, чтобы выбор при голосовании был осознанным.

В Нижнеилимском районе территориальная избирательная комиссия постоянно занимается правовым воспитанием молодых и будущих избирателей. Для этого используются самые разные массовые акции, прежде всего творческого характера, вызывающие неизменный интерес в молодежной среде. Примером может служить недавний конкурс детских рисунков «Выборы будущего». В нем приняли участие учащиеся отдельной образовательной школы искусств Железнодорожска и центра творческого развития и гуманитарного образования Новой Игирмы. Юные художники с максимальной фантазией отразили в рисунках свое представление о выборах, красочно показали, как будет проходить голосование в недалеком будущем. Многие рисунки отличались не только качеством исполнения, но и оригинальностью творческих идей, кто-то изобразил сказочные избирательные участки, а кто-то и инопланетные...

Победителей конкурса назвали во время проведения нижеилимской команды, сумевшей блеснуть знаниями и мастерством в Братске на финале областного фестиваля молодых избирателей «Будущее за молодежью!». Оба события были приурочены к областной декаде «Время молодых», проводившейся в конце сентября. Участников молодежного праздника встречали в центральной детской школе искусств Железнодорожска. Со



Председатель Нижнеилимской районной территориальной избирательной комиссии Николай Юмашев вручает грамоту и подарок победительнице конкурса Алене Горбуновой

словами приветствия к ним обратился председатель Нижнеилимской территориальной избирательной комиссии Николай Юмашев, руководитель управления по делам молодежи районной администрации.

Первым делом команда – участница областного фестиваля выступила с презентацией своего проекта, который был представлен в Братске. Они быстро завладели общим вниманием, поскольку речь шла об истории района, сегодняшних делах нижеилимцев. Постарались ребята взглянуть и в завтрашний день родного района. Конечно, вопрос о том, что же ждет нас, нижеилимцев, в будущем, никого не оставил равнодушным. Вот здесь-то и оказались востребованными рисунки юных художников, представленные на конкурс «Выборы в будущее».

Первое место было отдано Алене Горбуновой, сумевшей очень красоч-

но изобразить сравнение избирательных участков в настоящем и будущем. «Люблю рисовать», – говорит победительница, – Поначалу пыталась создавать мультики, а сейчас по-настоящему увлеклась живописью. Заниматься уже третий год. Мои наставники Полина Турлякова и Алеся Алексеева стараются во всем помогать. Родители рады, что у меня кое-что получается. В будущем хочу стать дизайнером». Два вторых места присуждены Анфисе Миссоринной и АLINE Григоровской, и два третьих места разделили Александр Дроздов и Нелли Бушмина. Ребятам, занявшим призовые места, были вручены дипломы и призы, а всем участникам – грамоты. Завершился запомнившийся праздник чаепитием за «сладким» столом.

Юрий Перфильев, пресс-секретарь администрации
Нижнеилимского района

ЭЛЕКТОРАЛЬНЫЙ КАЛЕЙДОСКОП: РОССИЯ

ГОЛОСУЕМ ЗА ВИРТУАЛЬНОГО ГРАДОНАЧАЛЬНИКА

КАЛИНИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ. Интернет-игра по выборам виртуального молодежного главы города проходит в Калининграде. Ее проведением занимается молодежная избирательная комиссия Калининградской области. В настоящее время она завершила регистрацию кандидатов. В комиссию подали документы 27 претендентов, которые уже приступили к предвыборной агитации, в том числе в сети Интернет.

Голосование будет проводиться непосредственно на специальном игровом сайте в период с 20 по 22 октября. Правом голоса обладают жители Калининградской области в возрасте от 14 до 30 лет. Условиями доступа к интернет-голосованию является регистрация на сайте. Избранному виртуальному главе города Избирательная комиссия Калининградской области вручит ценный подарок, а его предвыборная программа будет направлена действующему главе Калининграда для воплощения в жизнь.

ОТСТАВКА В ОБМЕН... НА ОТСТАВКУ

ЧЕЛЯБИНСКАЯ ОБЛАСТЬ. Депутаты фракции партии «Справедливая Россия» в собрании депутатов города Озерска обратились к главе города Сергею Чернышеву с заявлением о том, что готовы уйти в отставку в обмен на уход градоначальника со своего поста, сообщает «Независимая газета».

Конфликт между мэром закрытого города и парламентариями продолжается уже около года. «Мы предложили мэру назвать семерых недостойных, по его мнению, депутатов, которые должны уйти вместе с ним, и пусть город живет спокойно», – сообщил городской депутат Альберт Веретеников. – А оставшиеся депутаты назначают исполняющего обязанности мэра». Количество народных избранников, готовых оставить свои кресла для отрешения Чернышева, объясняется тем, что для дееспособности городского собрания необходима работа 17 из 24 депутатов.

РАДИОВИКТОРИНА ДЛЯ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

РЕСПУБЛИКА КОМИ. Избирательная комиссия Республики Коми провела радиовикторину «Что такое ГАС «Выборы?»», посвященную 15-летию создания Государственной автоматизированной системы «Выборы». Радиослушателям предлагалось ответить на три вопроса, каждый блок заданий предваралялся краткой информацией о ГАС «Выборы». Победителями викторины стали семь жителей региона.

Председатель Избирательной комиссии Республики Коми Елена Шабаршина поблагодарила участников за проявленную активность и вручила им памятные сувениры. По ее словам, для информирования о 15-летию ГАС «Выборы» Избирательная комиссия Республики Коми и территориальные избирательные комиссии использовали самые разнообразные формы – дни открытых дверей, широкое освещение этой значимой даты в средствах массовой информации, оформление тематической выставки и радиовикторину. Елена Шабаршина отметила, что последний формат наиболее эффективен, так как охватывает максимальное число избирателей.

«ГРОЗНЫЙ НА СВЯЗИ»

ЧЕЧЕНСКАЯ РЕСПУБЛИКА. Презентация молодежного сайта «Грозный на связи» состоялась в республиканском избиркоме. «Цель создания Интернет-ресурса – широкое вовлечение молодежи в общественно-политическую жизнь республики, адаптация молодежи к правовым нормам в обществе и ее активное участие в общественной жизни. Он не имеет аналогов в России», – цитирует РИА Новости главу избиркома Исмаила Байханова. По его словам, авторы идеи решили отступить от официозности официального web-ресурса и сделать его более привлекательным для молодежи.

«У пользователей будет возможность размещать на сайте новости, фото- и видеоматериалы, а также общаться в форуме, оставлять комментарии к новостям. Помимо этого, пользователь сможет участвовать в интерактивных играх», – отметил председатель комиссии. Сайт ориентирован на представителей молодого поколения как Чечни, так и России в целом, а также на зарубежных пользователей.

ЛУЧШИЙ СЛОГАН И ЧАСТУШКА О ВЫБОРАХ

УЛЬЯНОВСКАЯ ОБЛАСТЬ. Избирательная комиссия Ульяновской области подвела итоги конкурсов на лучший слоган и частушку о выборах. Решением конкурсной комиссии лучшим признан слоган, предложенный 26-летним аспирантом Ульяновского технического университета, преподавателем техникума экономики и права Иваном Кошелевым: «Ты не можешь изменить прошлое. Подумай о будущем – приходи на выборы!» Ему же достался приз и за лучшую предвыборную частушку:

«Гражданин России должен
Сделать выбор для страны.
Здесь любой исход возможен,
Все на выборах равны».

По материалам дайджеста СМИ, подготовленного
Российским центром обучения избирательным
технологиям при ЦИК России